


Задача
Узнать у работодателей, как прошёл 2024 год, а 
также ожидания от 2025 года

Методология
Онлайн-опрос в период с 5 ноября по 1 декабря 
2024

Аудитория
1362 респондентов из компаний ключевых сфер 
бизнеса



6%

43%

21%

30%

СЕО, собственник 
компании

Руководитель 
подразделения компании

HRD, руководитель отдела 
по персоналу

Линейный специалист по 
подбору персонала/HR-

менеджер

28%

30%

12%

30%

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

По ролям: По численности:



По отраслям:

15%

15%

14%

13%

12%

9%

8%

5%

5%

4%

Добыча и переработка ископаемых

Услуги для бизнеса и населения

Легкая промышленность

Строительство, недвижимость

Тяжелая промышленность

ИТ

Розничная торговля

Финансовые технологии

Логистика

Гостиницы, рестораны





ᐳ



4,1

3,9

4,0

4,1

4,1

В целом

СЕО, собственник 
компании

Руководитель 
подразделения 

HRD

HR-менеджер

4,1

4,0

4,1

4,1

4,1

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

По ролям: По численности:



4,1

4,4

4,4

4,1

4,1

4,1

4,0

4,0

3,8

3,9

3,7

В целом

Гостиницы, рестораны

Розничная торговля

Легкая промышленность

Строительство, недвижимость

Тяжелая промышленность

Добыча и переработка ископаемых

Услуги для бизнеса и населения

Финансовые технологии

Логистика

ИТ

По отраслям:



По ролям:

СЕО
Руководитель 

подразделения 
HRD HR-менеджер

Неконкурентный уровень зарплаты на вакансиях 32% 58% 47% 58%

Тяжелые или непривлекательные условия труда 25% 29% 27% 34%

Бизнес-процессы недостаточно 
автоматизированы

24% 24% 26% 21%

Нанимающие руководители не умеют правильно 
отбирать людей

22% 23% 26% 20%

Некачественная/медленная работа специалистов 
по подбору персонала

20% 23% 6% 5%

Завышенные требования к кандидату 19% 22% 29% 30%

Непривлекательная отрасль бизнеса нашей 
компании

14% 11% 9% 11%

Недостаточное развитие (или его отсутствие) 
бренда работодателя

8% 17% 31% 29%

На дефицит влияют только внешние причины 26% 12% 19% 15% Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По численности:

До 100 101 – 500 501 – 1000 Более 1000

Неконкурентный уровень зарплаты на вакансиях 44% 50% 54% 68%

Тяжелые или непривлекательные условия труда 25% 26% 36% 36%

Недостаточное развитие (или его отсутствие) 
бренда работодателя

24% 19% 29% 24%

Завышенные требования к кандидату 23% 25% 26% 29%

Нанимающие руководители не умеют правильно 
отбирать людей

21% 22% 22% 26%

Бизнес-процессы недостаточно автоматизированы 18% 23% 30% 26%

Некачественная/медленная работа специалистов 
по подбору персонала

12% 14% 11% 18%

Непривлекательная отрасль бизнеса нашей 
компании

11% 10% 11% 10%

На дефицит влияют только внешние причины 17% 18% 14% 11%
Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По отраслям:

Добыча и 
переработка

Строительство, 
недвижимость

Тяжелая 
промышлен

ность
ИТ

Легкая 
промышленн

ость

Финансовые 
технологии

Розничная 
торговля

Логистика
Гостиницы, 
рестораны

Услуги для 
бизнеса и 
населения

Неконкурентный уровень зарплаты на
вакансиях

58% 47% 48% 60% 52% 65% 52% 54% 47% 59%

Тяжелые или непривлекательные условия 
труда

34% 27% 28% 21% 31% 25% 35% 24% 33% 35%

Бизнес-процессы недостаточно 
автоматизированы

29% 21% 21% 17% 26% 22% 27% 22% 33% 21%

Недостаточное развитие (или его отсутствие) 
бренда работодателя

25% 23% 17% 29% 22% 23% 27% 29% 22% 19%

Нанимающие руководители не умеют 
правильно отбирать людей

24% 24% 23% 25% 23% 31% 12% 13% 24% 27%

Завышенные требования к кандидату 23% 24% 31% 34% 24% 42% 21% 24% 16% 25%

Некачественная/медленная работа 
специалистов по подбору персонала

15% 16% 12% 10% 15% 20% 13% 10% 10% 15%

Непривлекательная отрасль бизнеса нашей 
компании

8% 13% 10% 4% 11% 12% 11% 10% 16% 14%

На дефицит влияют только внешние 
причины

10% 18% 20% 16% 17% 8% 16% 19% 24% 10%

Значимые изменения относительно 
2023



ᐳ



По ролям:

СЕО
Руководитель 

подразделения 
HRD HR-менеджер

Общественно-политические события и факторы 47% 37% 55% 52%

Отсутствие специалистов с требуемыми навыками под 
наши задачи

45% 39% 49% 48%

Демография 29% 28% 54% 40%

Низкая внутрироссийская трудовая мобильность 25% 17% 17% 19%

Сверхактивность конкурентов на рынке 14% 18% 35% 34%

Недостаточный поток внешних мигрантов 7% 4% 9% 2%

На дефицит влияют только внутренние (корпоративные) 
причины

15% 18% 6% 8%



По численности:

До 100 101 – 500 501 – 1000 Более 1000

Общественно-политические события и факторы 42% 48% 46% 46%

Отсутствие специалистов с требуемыми навыками под 
наши задачи

40% 47% 47% 44%

Демография 27% 34% 47% 44%

Сверхактивность конкурентов на рынке 21% 26% 28% 30%

Низкая внутрироссийская трудовая мобильность 15% 19% 18% 20%

Недостаточный поток внешних мигрантов 3% 4% 8% 6%

На дефицит влияют только внутренние (корпоративные) 
причины

16% 10% 11% 13%



По отраслям:

Добыча и 
переработка

Строительство, 
недвижимость

Тяжелая 
промышленно

сть
ИТ

Легкая 
промышленно

сть

Финансовые 
технологии

Розничная 
торговля

Логистика
Гостиницы, 
рестораны

Услуги для 
бизнеса и 
населения

Отсутствие специалистов с 
требуемыми навыками под наши 
задачи

46% 48% 51% 55% 44% 43% 25% 44% 29% 43%

Общественно-политические 
события и факторы

45% 49% 46% 48% 46% 35% 53% 51% 55% 37%

Демография 41% 34% 34% 26% 38% 45% 52% 43% 49% 27%

Сверхактивность конкурентов на 
рынке

24% 26% 24% 29% 27% 34% 33% 32% 33% 17%

Низкая внутрироссийская трудовая 
мобильность

21% 23% 16% 10% 16% 17% 17% 17% 31% 17%

Недостаточный поток внешних 
мигрантов

3% 5% 2% 2% 6% 2% 7% 6% 20% 4%

На дефицит влияют только 
внутренние (корпоративные) 
причины

14% 9% 11% 10% 10% 17% 13% 11% 14% 18%



По ролям:

СЕО
Руководитель 

подразделения 
HRD HR-менеджер

Увеличить бюджет на ФОТ 35% 53% 45% 47%

Работать с производительностью труда 29% 21% 28% 14%

Обеспечить гибкие условия труда 28% 31% 39% 42%

Увеличить бюджета на обучение, развитие, 
переквалификацию

22% 22% 20% 22%

Повышать управленческие компетенции middle-
менеджмента

21% 18% 25% 16%

Формировать четкий запрос на требуемого кандидата 21% 14% 8% 14%

Работать с брендом работодателя 18% 14% 37% 32%

Увеличить бюджет на нематериальную мотивацию 15% 21% 21% 27%

Использовать навыко-ориентированный подход к оценке 
кандидатов

13% 9% 7% 6%

Технологически совершенствовать HR-функцию 12% 10% 9% 10%

Устранить все виды дискриминации при найме 8% 12% 9% 11%
Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По численности:

До 100 101 – 500 501 – 1000 Более 1000

Увеличить бюджет на ФОТ 40% 49% 48% 54%

Обеспечить гибкие условия труда
32% 35% 33% 41%

Работать с брендом работодателя 27% 23% 30% 21%

Увеличить бюджет на нематериальную мотивацию 23% 26% 23% 20%

Увеличить бюджета на обучение, переквалификацию
21% 22% 21% 21%

Работать с производительностью труда 18% 21% 25% 23%

Формировать четкий запрос на требуемого кандидата 18% 11% 13% 10%
Повышать управленческие компетенции middle-
менеджмента 15% 24% 14% 20%

Устранить все виды дискриминации при найме 11% 10% 10% 13%
Использовать навыко-ориентированный подход к оценке 
кандидатов 10% 9% 6% 7%

Технологически совершенствовать HR-функцию
9% 10% 12% 10%

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По отраслям:

Добыча и 
переработка

Строительство, 
недвижимость

Тяжелая 
промышленно

сть
ИТ

Легкая 
промышленн

ость

Финансовые 
технологии

Розничная 
торговля

Логистика
Гостиницы, 
рестораны

Услуги для 
бизнеса и 
населения

Увеличить бюджет на ФОТ 51% 45% 42% 47% 49% 49% 50% 56% 53% 48%

Формировать четкий запрос на 
требуемого кандидата

30% 24% 19% 16% 22% 12% 18% 22% 16% 19%

Увеличить бюджет на нематериальную 
мотивацию

28% 34% 33% 40% 33% 66% 43% 48% 33% 30%

Работать с брендом работодателя 23% 20% 28% 25% 23% 20% 19% 14% 24% 16%

Обеспечить гибкие условия труда 22% 21% 27% 25% 25% 14% 30% 16% 20% 21%

Увеличить бюджета на обучение, 
переквалификацию

21% 21% 18% 21% 17% 31% 15% 14% 22% 16%

Работать с производительностью труда 16% 18% 27% 34% 27% 34% 31% 25% 29% 19%

Повышать управленческие компетенции 
middle-менеджмента

12% 9% 13% 23% 10% 8% 13% 14% 10% 16%

Использовать навыко-ориентированный 
подход к оценке кандидатов

12% 13% 11% 12% 7% 12% 9% 13% 10% 11%

Технологически совершенствовать HR-
функцию

8% 12% 10% 13% 10% 6% 9% 11% 8% 11%

Устранить все виды дискриминации при 
найме

7% 9% 10% 10% 6% 9% 8% 10% 4% 9%

Значимые изменения относительно 
2023



10%

14%

7%

14%

14%

22%

67%

72%

59%

9%

11%

2022

2023

2024

Однозначно или скорее позитивно Никак не сказались

Однозначно или скорее негативно Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По ролям:

7%

12%

9%

5%

5%

22%

22%

21%

24%

24%

59%

66%

62%

64%

51%

11%

8%

8%

20%

В целом

СЕО, собственник компании

Руководитель подразделения 

HRD

HR-менеджер

Однозначно или скорее позитивно Никак не сказались

Однозначно или скорее негативно Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По численности:

7%

8%

7%

6%

8%

22%

27%

24%

19%

18%

59%

56%

59%

61%

61%

11%

8%

10%

14%

13%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Однозначно или скорее позитивно Никак не сказались

Однозначно или скорее негативно Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По отраслям:

7%

13%

11%

9%

8%

7%

6%

5%

5%

5%

4%

22%

19%

23%

21%

16%

23%

32%

25%

17%

18%

23%

59%

55%

51%

61%

71%

63%

53%

54%

69%

62%

61%

11%

14%

15%

10%

4%

7%

9%

16%

9%

15%

12%

В целом

Тяжелая промышленность

ИТ

Добыча и переработка ископаемых

Гостиницы, рестораны

Легкая промышленность

Услуги для бизнеса и населения

Логистика

Строительство, недвижимость

Финансовые технологии

Розничная торговля

Однозначно или скорее позитивно Никак не сказались

Однозначно или скорее негативно Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По ролям:

30%

42%

34%

29%

24%

5%

12%

6%

5%

3%

41%

38%

41%

45%

39%

6%

4%

7%

4%

6%

17%

5%

12%

16%

27%

В целом

СЕО, собственник компании

Руководитель подразделения 

HRD

HR-менеджер

Намного сильнее, чем 2023 Намного меньше, чем 2023

Примерно так же, как и 2023 Точно так же, как 2023

Затрудняюсь ответить



По численности:

30%

32%

30%

31%

30%

5%

6%

4%

8%

6%

41%

39%

42%

38%

43%

6%

7%

6%

4%

6%

17%

17%

19%

18%

16%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Намного сильнее, чем 2023 Намного меньше, чем 2023

Примерно так же, как и 2023 Точно так же, как 2023

Затрудняюсь ответить



По отраслям:

30%

41%

38%

35%

32%

31%

31%

28%

28%

28%

22%

5%

6%

4%

3%

5%

10%

5%

4%

4%

7%

6%

41%

43%

38%

41%

43%

38%

45%

42%

43%

38%

40%

6%

4%

5%

5%

8%

4%

2%

6%

5%

8%

9%

17%

6%

14%

16%

12%

17%

18%

19%

20%

19%

24%

В целом

Гостиницы, рестораны

Строительство, недвижимость

Логистика

Добыча и переработка ископаемых

Розничная торговля

Финансовые технологии

Легкая промышленность

Тяжелая промышленность

Услуги для бизнеса и населения

ИТ

Намного сильнее, чем 2023 Намного меньше, чем 2023

Примерно так же, как и 2023 Точно так же, как 2023

Затрудняюсь ответить



ᐳ



По ролям:

31%

40%

28%

36%

30%

5%

7%

5%

3%

6%

19%

13%

16%

21%

25%

43%

37%

49%

38%

38%

В целом

СЕО, собственник 
компании

Руководитель 
подразделения 

HRD

HR-менеджер

Лучше, чем 2023 Лучше, чем 2023, но хуже 2022

Лучше, чем 2022, но хуже 2020 Так же, как и прошлый

Хуже, чем 2023

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По численности:

31%

33%

31%

31%

30%

5%

5%

4%

6%

5%

19%

18%

23%

19%

16%

43%

42%

39%

43%

47%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Лучше, чем 2023 Лучше, чем 2023, но хуже 2022

Лучше, чем 2022, но хуже 2020 Так же, как и прошлый

Хуже, чем 2023

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По отраслям:

31%

40%

34%

33%

31%

31%

30%

30%

28%

27%

23%

5%

5%

6%

6%

3%

4%

5%

5%

5%

2%

7%

19%

18%

20%

19%

14%

16%

22%

22%

20%

15%

18%

43%

38%

36%

42%

48%

46%

43%

41%

46%

54%

50%

В целом

Тяжелая промышленность

ИТ

Легкая промышленность

Финансовые технологии

Розничная торговля

Строительство, недвижимость

Услуги для бизнеса и населения

Добыча и переработка ископаемых

Гостиницы, рестораны

Логистика

Лучше, чем 2023 Лучше, чем 2023, но хуже 2022

Лучше, чем 2022, но хуже 2020 Так же, как и прошлый

Хуже, чем 2023

Значимые изменения относительно 
2023



34%

30%

5%

3%

8%

11%

12%

19%

41%

36%

2023

2024

Всегда была в фокусе нашего бизнеса Да, в фокусе с 2020 года

Да, в фокусе с 2022 года Да, в фокусе только с текущего года

Нет, не стала

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По ролям:

30%

49%

27%

33%

30%

3%

5%

3%

4%

3%

11%

11%

10%

13%

12%

19%

13%

15%

26%

21%

36%

22%

45%

23%

34%

В целом

СЕО, собственник компании

Руководитель подразделения 

HRD

HR-менеджер

Всегда была в фокусе нашего бизнеса Да, в фокусе с 2020 года

Да, в фокусе с 2022 года Да, в фокусе только с текущего года

Нет, не стала

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По численности:

30%

33%

34%

27%

25%

3%

2%

5%

5%

3%

11%

9%

12%

17%

11%

19%

19%

17%

19%

22%

36%

36%

32%

33%

39%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Всегда была в фокусе нашего бизнеса Да, в фокусе с 2020 года

Да, в фокусе с 2022 года Да, в фокусе только с текущего года

Нет, не стала

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



Считаете ли вы, что человекоцентричность стала важным фокусом вашего бизнеса?

По отраслям:

30%

44%

34%

33%

33%

32%

30%

27%

27%

27%

25%

3%

4%

4%

3%

4%

1%

4%

5%

4%

3%

3%

11%

8%

8%

14%

18%

9%

10%

8%

9%

10%

14%

19%

25%

21%

14%

15%

16%

21%

21%

18%

32%

23%

36%

19%

33%

37%

31%

43%

35%

39%

42%

28%

36%

В целом

Гостиницы, рестораны

Тяжелая промышленность

Услуги для бизнеса и населения

Розничная торговля

ИТ

Легкая промышленность

Финансовые технологии

Строительство, недвижимость

Перевозки, логистика, склад, ВЭД

Добыча и переработка ископаемых

Всегда была в фокусе нашего бизнеса Да, в фокусе с 2020 года

Да, в фокусе с 2022 года Да, в фокусе только с текущего года

Нет, не стала

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По ролям:

30%

49%

27%

33%

30%

3%

5%

3%

4%

3%

11%

11%

10%

13%

12%

19%

13%

15%

26%

21%

36%

22%

45%

23%

34%

В целом

СЕО, собственник компании

Руководитель подразделения 

HRD

HR-менеджер

Всегда была в фокусе нашего бизнеса Да, в фокусе с 2020 года

Да, в фокусе с 2022 года Да, в фокусе только с 2024 года

Нет, не стала



По численности:

30%

33%

34%

27%

25%

3%

2%

5%

5%

3%

11%

9%

12%

17%

11%

19%

19%

17%

19%

22%

36%

36%

32%

33%

39%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Всегда была в фокусе нашего бизнеса Да, в фокусе с 2020 года

Да, в фокусе с 2022 года Да, в фокусе только с 2024 года

Нет, не стала



По отраслям:

30%

44%

34%

33%

33%

32%

30%

27%

27%

27%

25%

3%

4%

4%

3%

4%

1%

4%

5%

4%

3%

3%

11%

8%

8%

14%

18%

9%

10%

8%

9%

10%

14%

19%

25%

21%

14%

15%

16%

21%

21%

18%

32%

23%

36%

19%

33%

37%

31%

43%

35%

39%

42%

28%

36%

В целом

Гостиницы, рестораны

Тяжелая промышленность

Услуги для бизнеса и населения

Розничная торговля

ИТ

Легкая промышленность

Финансовые технологии

Строительство, недвижимость

Перевозки, логистика, склад, ВЭД

Добыча и переработка ископаемых

Всегда была в фокусе нашего бизнеса Да, в фокусе с 2020 года

Да, в фокусе с 2022 года Да, в фокусе только с 2024 года

Нет, не стала



50%

47%

33%

29%

27%

23%

22%

20%

19%

15%

14%

14%

Повысили зарплаты сотрудникам

Стабильно работали весь год

Провели обучение для сотрудников

Увеличили выручку

Разработали\обновили систему мотивации

Добились улучшения условий труда

Улучшили отзывы о компании

Расширили клиентскую базу

Открыли новые филиалы

Придумал(а)\реализовал(а) крутой проект

Выступали\рассказывали о своих успехах

Повысили автоматизацию HR-функций



По ролям:

СЕО
Руководитель 

подразделения 
HRD HR-менеджер

Повысили зарплаты сотрудникам 53% 37% 65% 57%

Стабильно работали весь год 40% 42% 49% 54%

Провели обучение для сотрудников 32% 26% 41% 37%

Увеличили выручку 48% 31% 32% 20%

Разработали\обновили систему мотивации 33% 20% 36% 29%

Добились улучшения условий труда 29% 15% 34% 26%

Улучшили отзывы о компании 25% 13% 33% 26%

Расширили клиентскую базу 28% 18% 23% 18%

Открыли новые филиалы 12% 17% 27% 17%

Придумал(а)\реализовал(а) крутой проект 20% 15% 23% 9%

Выступали\рассказывали о своих успехах 12% 13% 19% 15%

Повысили автоматизацию HR-функций 6% 7% 29% 15%



По численности:

До 100 101 – 500 501 – 1000 Более 1000

Повысили зарплаты сотрудникам 43% 56% 58% 46%

Стабильно работали весь год 46% 48% 48% 46%

Провели обучение для сотрудников 29% 35% 40% 31%

Увеличили выручку 34% 28% 26% 27%

Разработали\обновили систему 

мотивации
28% 26% 29% 26%

Добились улучшения условий труда 22% 30% 26% 17%

Улучшили отзывы о компании 20% 27% 25% 19%

Расширили клиентскую базу 28% 19% 16% 14%

Открыли новые филиалы 10% 19% 24% 24%

Придумал(а)\реализовал(а) крутой проект 15% 14% 17% 16%

Выступали\рассказывали о своих успехах 10% 16% 16% 17%

Повысили автоматизацию HR-функций 10% 15% 17% 15%



По отраслям:

Добыча и 
переработка

Строительство, 
недвижимость

Тяжелая 
промышленн

ость
ИТ

Легкая 
промышлен

ность

Финансовые 
технологии

Розничная 
торговля

Логистика
Гостиницы, 
рестораны

Услуги для 
бизнеса и 
населения

Повысили зарплаты сотрудникам 53% 43% 52% 42% 61% 43% 57% 46% 65% 40%

Стабильно работали весь год 46% 50% 47% 48% 47% 54% 48% 49% 47% 42%

Провели обучение для сотрудников 32% 29% 35% 30% 31% 25% 29% 43% 35% 40%

Увеличили выручку 21% 26% 29% 28% 34% 29% 36% 27% 57% 25%

Разработали\обновили систему 
мотивации

20% 23% 27% 22% 34% 25% 44% 25% 37% 23%

Добились улучшения условий труда 19% 24% 27% 21% 27% 20% 20% 37% 35% 16%

Улучшили отзывы о компании 17% 21% 23% 21% 25% 29% 19% 21% 37% 22%

Расширили клиентскую базу 13% 18% 15% 27% 19% 23% 20% 27% 24% 23%

Открыли новые филиалы 11% 13% 19% 10% 20% 26% 39% 19% 43% 16%

Придумал(а)\реализовал(а) крутой 
проект

9% 10% 14% 24% 13% 18% 16% 24% 16% 18%

Выступали\рассказывали о своих 
успехах

11% 13% 14% 22% 10% 17% 16% 19% 12% 15%

Повысили автоматизацию HR-
функций

11% 13% 10% 14% 16% 22% 22% 11% 14% 12%



67%

48%

38%

36%

20%

20%

17%

17%

17%

16%

14%

14%

Стало сложнее искать и нанимать персонал

Увеличилась текучка кадров

Упала лояльность сотрудников

Ограниченность финансовых средств

Постоянные форс-мажоры

Конфликты в коллективе

Стали больше влиять экономические санкции

Были проблемы с поставщиками продукции

Выросла бюрократия

Cократили/отказались от корп.мероприятий

Пришлось закрыть/заморозить ряд проектов

Не внедрили необходимые технологии



По ролям:

СЕО
Руководитель 

подразделения 
HRD HR-менеджер

Стало сложнее искать и нанимать персонал 64% 61% 69% 76%

Увеличилась текучка кадров 36% 52% 38% 50%

Упала лояльность сотрудников 35% 42% 31% 38%

Ограниченность финансовых средств 47% 40% 33% 32%

Постоянные форс-мажоры 15% 25% 15% 17%

Конфликты в коллективе 9% 23% 21% 16%

Стали больше влиять экономические санкции 32% 19% 18% 12%

Были проблемы с поставщиками продукции 29% 21% 19% 9%

Выросла бюрократия 8% 23% 12% 13%

Cократили/отказались от корп.мероприятий 16% 15% 16% 17%

Пришлось закрыть/заморозить ряд проектов 26% 16% 13% 10%

Не внедрили необходимые технологии 15% 16% 18% 6%



По численности:
До 100 101 – 500 501 – 1000 Более 1000

Стало сложнее искать и нанимать персонал 63% 69% 67% 71%

Увеличилась текучка кадров 37% 48% 52% 55%

Упала лояльность сотрудников 31% 37% 40% 44%

Ограниченность финансовых средств 40% 32% 37% 37%

Постоянные форс-мажоры 16% 20% 23% 22%

Конфликты в коллективе 21% 21% 16% 19%

Стали больше влиять экономические санкции 20% 17% 14% 17%

Были проблемы с поставщиками продукции 22% 17% 15% 15%

Выросла бюрократия 11% 15% 14% 24%

Cократили/отказались от корп.мероприятий 14% 18% 14% 18%

Пришлось закрыть/заморозить ряд проектов 13% 14% 13% 16%

Не внедрили необходимые технологии 10% 12% 18% 16%



По отраслям:

Добыча и 
переработка

Строительство, 
недвижимость

Тяжелая 
промышлен

ность
ИТ

Легкая 
промышлен

ность

Финансовые 
технологии

Логистика
Розничная 
торговля

Гостиницы, 
рестораны

Услуги для 
бизнеса и 
населения

Стало сложнее искать и нанимать 
персонал

70% 72% 69% 59% 68% 58% 67% 77% 86% 60%

Увеличилась текучка кадров 47% 44% 45% 46% 56% 43% 52% 46% 59% 45%

Упала лояльность сотрудников 39% 39% 34% 32% 43% 37% 38% 43% 43% 35%

Ограниченность финансовых средств 34% 45% 32% 31% 32% 28% 41% 36% 53% 40%

Постоянные форс-мажоры 17% 26% 18% 23% 17% 17% 21% 16% 31% 20%

Конфликты в коллективе 18% 20% 20% 22% 23% 20% 19% 14% 22% 21%

Стали больше влиять экономические 
санкции

14% 18% 23% 17% 19% 14% 21% 17% 22% 13%

Были проблемы с поставщиками 
продукции

19% 14% 29% 10% 22% 5% 13% 18% 24% 13%

Выросла бюрократия 20% 12% 14% 13% 14% 25% 19% 19% 14% 20%

Cократили/отказались от 
корп.мероприятий

16% 22% 11% 13% 21% 8% 13% 25% 24% 11%

Пришлось закрыть/заморозить ряд 
проектов

13% 14% 14% 19% 16% 12% 17% 15% 8% 12%

Не внедрили необходимые технологии 13% 10% 13% 12% 16% 17% 14% 16% 16% 13%



74%

68%

14%

16%

4%

6%

7%

10%

2023

2024

Увеличились Остались на уровне прошлых лет Сократились Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По численности:

68%

72%

67%

57%

71%

16%

15%

15%

23%

15%

6%

3%

10%

6%

5%

10%

10%

8%

14%

9%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Увеличились Остались на уровне прошлых лет Сократились Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По отраслям:

68%

71%

71%

70%

69%

66%

65%

63%

53%

16%

14%

12%

20%

19%

18%

13%

15%

23%

6%

4%

7%

9%

5%

7%

6%

8%

7%

10%

10%

10%

7%

8%

16%

15%

17%

В целом

Строительство, недвижимость

Розничная торговля

Добыча и переработка ископаемых

Тяжелая промышленность

ИТ

Легкая промышленность

Услуги для бизнеса и населения

Финансовые технологии

Увеличились Остались на уровне прошлых лет Сократились Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



49%

50%

25%

23%

22%

24%

4%

3%

2023

2024

Увеличилась Осталась без изменений Уменьшилась Затрудняюсь ответить



По численности:

50%

50%

52%

50%

46%

23%

24%

24%

20%

21%

24%

23%

24%

25%

26%

3%

3%

5%

7%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Увеличилась Осталась без изменений Уменьшилась Затрудняюсь ответить



По отраслям:

50%

58%

52%

52%

50%

50%

45%

40%

38%

23%

23%

28%

24%

17%

23%

31%

17%

25%

24%

16%

20%

24%

31%

23%

21%

30%

31%

3%

3%

2%

5%

3%

13%

7%

В целом

Тяжелая промышленность

ИТ

Добыча и переработка ископаемых

Строительство, недвижимость

Легкая промышленность

Розничная торговля

Финансовые технологии

Услуги для бизнеса и населения

Увеличилась Осталась без изменений Уменьшилась Затрудняюсь ответить



3%

5%

15%

21%

83%

74%

2023

2024

Да, сокращали много (свыше 20%) Да, сокращали выборочно (менее 10%) Нет

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По численности:

5%

8%

3%

4%

4%

21%

16%

16%

28%

28%

74%

75%

81%

68%

68%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Да, сокращали много (свыше 20%) Да, сокращали выборочно (менее 10%) Нет

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По отраслям:

5%

11%

10%

6%

6%

3%

3%

2%

21%

24%

37%

10%

27%

26%

24%

16%

26%

74%

65%

53%

83%

68%

71%

73%

82%

74%

В целом

Услуги для бизнеса и населения

Финансовые технологии

Тяжелая промышленность

Строительство, недвижимость

Легкая промышленность

ИТ

Добыча и переработка ископаемых

Розничная торговля

Да, сокращали много (свыше 20%) Да, сокращали выборочно (менее 10%) Нет

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



68%

58%

28%

33%

1%

6%

4%

3%

2023

2024

Увеличились Остались без изменений Уменьшились Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По ролям:

58%

46%

74%

65%

33%

42%

21%

28%

6%

9%

4%

В целом

Руководитель подразделения 

HRD

HR-менеджер

Увеличились Остались без изменений Уменьшились Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По численности:

58%

50%

66%

65%

55%

33%

39%

28%

28%

35%

6%

7%

4%

6%

6%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Увеличились Остались без изменений Уменьшились Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По отраслям:

58%

68%

67%

66%

66%

59%

57%

54%

51%

48%

45%

33%

30%

29%

24%

25%

35%

29%

40%

37%

44%

43%

6%

3%

6%

6%

3%

7%

9%

3%

10%

3%

3%

3%

4%

7%

4%

3%

5%

В целом

Гостиницы, рестораны

Добыча и переработка ископаемых

Тяжелая промышленность

Легкая промышленность

Розничная торговля

Логистика

ИТ

Строительство, недвижимость

Финансовые технологии

Услуги для бизнеса и населения

Увеличились Остались без изменений Уменьшились Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



ᐳ



4,2

4,0

4,0

4,5

4,3

В целом

СЕО, собственник 
компании

Руководитель 
подразделения 

HRD

HR-менеджер

По ролям: По численности:

4,2

4,1

4,2

4,3

4,2

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000



По отраслям:

4,2

4,6

4,5

4,3

4,2

4,2

4,2

4,2

4,2

4,1

3,9

В целом

Гостиницы, рестораны

Розничная торговля

Добыча и переработка ископаемых

Строительство, недвижимость

Легкая промышленность

Тяжелая промышленность

Финансовые технологии

Логистика

Услуги для бизнеса и населения

ИТ



По ролям:

59%

69%

48%

74%

62%

23%

9%

31%

16%

21%

7%

11%

10%

4%

4%

11%

11%

11%

6%

13%

В целом

СЕО, собственник компании

Руководитель подразделения 

HRD

HR-менеджер

Увеличатся Не изменятся Уменьшатся Затрудняюсь ответить



По численности:

59%

61%

62%

55%

55%

23%

21%

22%

24%

27%

7%

6%

6%

6%

9%

11%

12%

10%

14%

9%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Увеличатся Не изменятся Уменьшатся Затрудняюсь ответить



По отраслям:

59%

71%

68%

66%

65%

64%

63%

56%

52%

49%

48%

23%

10%

17%

20%

21%

20%

21%

26%

28%

34%

30%

7%

6%

6%

4%

5%

6%

9%

7%

6%

5%

12%

11%

12%

10%

10%

10%

9%

7%

11%

14%

12%

10%

В целом

Гостиницы, рестораны

Тяжелая промышленность

Розничная торговля

Логистика

Легкая промышленность

ИТ

Добыча и переработка ископаемых

Услуги для бизнеса и населения

Финансовые технологии

Строительство, недвижимость

Увеличатся Не изменятся Уменьшатся Затрудняюсь ответить



62%

55%

21%

19%

9%

21%

7%

4%

2023

2024

Увеличатся Останется без изменений Уменьшатся Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По численности:

55%

58%

60%

51%

48%

19%

20%

19%

17%

21%

21%

17%

18%

26%

28%

4%

5%

4%

6%

3%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Увеличатся Останутся без изменений Уменьшатся Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По отраслям:

55%

73%

67%

57%

51%

50%

47%

45%

39%

19%

11%

19%

14%

16%

22%

7%

31%

26%

21%

13%

13%

22%

30%

26%

40%

17%

27%

4%

3%

2%

7%

3%

2%

7%

7%

8%

В целом

ИТ

Тяжелая промышленность

Легкая промышленность

Строительство, недвижимость

Добыча и переработка ископаемых

Финансовые технологии

Розничная торговля

Услуги для бизнеса и населения

Увеличатся Останутся без изменений Уменьшатся Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



63%

63%

27%

26%

1%

4%

9%

6%

2023

2024

Увеличатся Останутся без изменений Уменьшатся Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По ролям:

63%

58%

74%

63%

26%

30%

20%

26%

4%

7%

2%

6%

6%

4%

9%

В целом

Руководитель подразделения 

HRD

HR-менеджер

Увеличатся Останутся без изменений Уменьшатся Затрудняюсь ответить



По численности:

63%

56%

66%

63%

66%

26%

31%

25%

21%

26%

4%

7%

3%

5%

4%

6%

6%

7%

11%

4%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Увеличатся Останутся без изменений Уменьшатся Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По отраслям:

63%

80%

67%

67%

66%

66%

65%

61%

58%

56%

54%

26%

7%

28%

22%

25%

24%

28%

32%

28%

30%

33%

4%

9%

4%

4%

3%

2%

4%

6%

7%

8%

6%

5%

5%

7%

5%

8%

5%

4%

8%

7%

5%

В целом

Гостиницы, рестораны

Розничная торговля

Тяжелая промышленность

Легкая промышленность

Добыча и переработка ископаемых

ИТ

Логистика

Финансовые технологии

Услуги для бизнеса и населения

Строительство, недвижимость

Увеличатся Останутся без изменений Уменьшатся Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



12%

14%

38%

30%

43%

48%

44%

40%

40%

30%

10%

26%

2%

9%

8%

5%

2021

2022

2023

2024

Крайне позитивно или скорее позитивно Стабильно

Крайне негативно или скорее негативно Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По ролям:

30%

32%

24%

40%

31%

40%

38%

36%

41%

44%

26%

28%

35%

17%

18%

5%

2%

5%

8%

В целом

СЕО, собственник компании

Руководитель подразделения 

HRD

HR-менеджер

Крайне позитивно или скорее позитивно Стабильно

Крайне негативно или скорее негативно Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023
Значимые изменения относительно 
2023



По численности:

30%

27%

33%

31%

30%

40%

38%

43%

38%

39%

26%

30%

20%

27%

27%

5%

5%

5%

4%

4%

В целом

До 100

101 – 500

501 – 1000

Более 1000

Крайне позитивно или скорее позитивно Стабильно

Крайне негативно или скорее негативно Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023



По отраслям:

30%

45%

35%

32%

31%

30%

29%

29%

27%

25%

22%

40%

27%

41%

46%

38%

40%

40%

36%

39%

40%

43%

26%

27%

23%

21%

26%

25%

27%

26%

29%

30%

26%

5%

2%

1%

2%

6%

4%

4%

9%

5%

5%

9%

В целом

Гостиницы, рестораны

Розничная торговля

Легкая промышленность

Тяжелая промышленность

Добыча и переработка ископаемых

ИТ

Услуги для бизнеса и населения

Строительство, недвижимость

Логистика

Финансовые технологии

Крайне позитивно или скорее позитивно Стабильно

Крайне негативно или скорее негативно Затрудняюсь ответить

Значимые изменения относительно 
2023




